

# 聚焦科技创新 上市公司共话新质生产力内核

● 本报记者 乔翔



### 积极汇聚科创资源 加快形成新质生产力

主持人：谢亚轩 邵宗有 程杰 薛忠民 李建忠 叶德才

招商证券研究所所长 中科发副董事长、总裁 东阿阿胶 总裁 中科科技 董事长 当升科技 董事长 德才股份 董事长

## 2023上市公司高质量发展论坛

近年来，以新质生产力为帆，借资本市场东风，上市公司在科技创新资源的投入不遗余力：大力发展战略新兴产业，积极培育未来产业，角逐全球产业竞争高地……当下，如何深刻理解新质生产力的丰富内涵？上市公司在培育新质生产力方面有哪些实践经验？在11月23日由中国证券报、南通市人民政府联合主办的“先进制造与新质生产力——2023上市公司高质量发展论坛”上，围绕“积极汇聚科创资源 加快形成新质生产力”主题，来自各行各业的企业家们各抒己见，畅所欲言。

### 发掘新质生产力之“新”

“新质生产力是在创新驱动发展的大时代背景下所提出的，劳动者、劳动资料、劳动对象都发生根本性变化，以及这三个要素之间结构化的关系也正发生深刻变化。”中科星图副董事长、总裁邵宗有表示，比如过去劳动要素是土地、钢材、水泥，如今还有数据要素等。

中材科技董事长薛忠民认为，新质生产力的新，是科技创新、机制创新，以及通过机制创新把科技创新的成果能够有效转化为产业的能力，这也是一种生产力创新。

“未来的新质生产力，一定是以创新驱动作为发展动能。”当升科技董事长李建忠同样认为，未来新质生产力是基于科技创新为驱动力、基于战略新兴产业和未来产业的发展，以此推动未来社会和经济的发展。

李建忠认为，在新质生产力三要素——劳动者、劳动资料、劳动对象中，劳动者仍然起决定性因素。“这就需要劳动者掌握未来先进的科学知识和技术，同时拥有先进、专业的劳动技能，这样的劳动者才能满足未来生产的需要。”

结合东阿阿胶的发展，东阿阿胶总裁程杰对新质生产力也有自己的理解。他认为，新质生产力的新，是文化创新、科技创新，以及产品创新。“从科技角度看，东阿阿胶要用现代科学技术和循证医学来展现中华民族瑰宝的魅力。”

### 创新赋能生产力

“首先要锚定世界前沿技术，这点很重要。”谈及上市公司在培育新质生产力方面的实践，邵宗有表示，其次要建立机制吸引和回报创新性人才，最后要加大科研投入。在邵宗有看来，为奋斗者谋幸福，不仅要用事业留人，要用感情留人，更要用待遇留人。

“要让创新精神植到公司的发展基因里。”对于进一步培育新质生产力，薛忠民的观点十分明确。

在薛忠民看来，选准方向同样重要。他认为，要瞄准重大需求，通过不断筛选，选择出真正能够面向国民经济发展的迫切需要的领域，并进一步实现产业化。

“此外，还要面向未来，不断做好出题人。”薛忠民表示，今年公司氢能领域一个重要进展是成为国内首家既掌握70MPa-IV型储氢气瓶关键技术、拥有自主知识产权，又同时具备自动化批量生产能力的企业。“接下来要解决产业化进程中的一系列技术问题，当然还要和资本市场进一步结合。”薛忠民说。

“要不断加强科技创新和技术研发的能力建设，打造高水平的科技创新和技术研发平台。”结合公司发展经验，李建忠表示，要不断重视基础研究和前瞻性或前瞻性技术研发，并且要加快技术的成果转化，把技术优势转换成产品优势和市场竞争优势。

“在未来发展的道路上，科技和研发创新是我们最重要的一个路径。为了布局相应的研发，公司构建‘一中心三高地’规划。”程杰说。

“创新是一个企业健康长久发展的必经之路，得益于对建筑行业的深刻理解，公司通过创新赋能，从设计端到施工端再到材料端，目前已经形成全产业链闭环。”德才股份董事长叶德才表示。

### 中国科学院院士周成虎：

## 数字地球是数字经济的技术底座

● 本报记者 孟培嘉

11月23日，中国科学院院士周成虎表示，数字地球是数字经济的技术底座。未来随着数字地球的广泛应用，大众将能像用水、用电一样使用天空基础设施。

“‘十四五’规划纲要中提出的数字经济十大场景中，有七个与数字地球密切相关。”周成虎表示，数字地球连接资源、能力、需求，构建全新价值网络，将助力天空信息在数字经济时代的产业升级。

周成虎介绍，数字地球的概念从可计算的地球向智能地球演进，正服务于千行百业以及可持续发展。而要做到智能地球，离不开大数据、大知识、大模型、大算力以及大应用等方面融合，构建统一的大平台。

“正是把强大的算力和数据链接



在了一起，才使人工智能时代数据变成核心生产要素，实现从数据到信息的自然转化。”周成虎说，“今天的数字地球不仅仅是一个高新技术领域，更是一个

新兴的产业领域。从上游的卫星制造到中游的传输、再到下游各行各业的应用，将形成一个以数字地球为核心的—体化产业。”

### 中国科学院院士欧阳明高：

## 氢能储能智能协同发力 推动新能源产业变革

● 本报记者 李峻峻

11月23日，中国科学院院士欧阳明高在发表主旨演讲时表示，要通过“氢能+储能+智能”协同发力，持续推动从新能源汽车到整个新能源产业的深入变革。

近年来，我国可再生能源实现跨越式发展，装机规模稳居世界第一，发电量占比稳步提升。

“在电源端方面，我国非化石能源发电量占比将在2030年突破50%，随着风力、太阳能发电量比例的提升，以储能为核心的新型电力系统迎来发展机遇，带动新型储能产业腾飞。”欧阳明高说。

欧阳明高表示：“在负荷侧方面，目前，我国新能源汽车月度市场占有率已超过30%，预计未来每年将增加1000万辆，2023年新能源汽车市场销量预计会达到900万辆，明年预计会超1000万辆，2030年中国新能源汽车市场保有量将达1亿辆。”

“在新能源汽车市占率快速提升



的背景下，城市配电网难以适应，不堪重负，导致充电费用上升；同时为解决新能源汽车充电慢问题，国内各大汽车厂商都在布局超级快充技术，将车载电压从400V提升至800V，充电10分钟续航400公里。随着充电功率的提升，对电网会带来更大的冲击，因此必须配备

储能。”欧阳明高说。欧阳明高认为，下一个20年是新能源全方位变革的时代，不仅要发展新能源汽车，还要把新能源汽车、光伏、风电、储能、氢能结合起来，形成相互协同的整体解决方案，重点聚焦电池储能、绿色氢能、智慧能源发展。

### 中国科学院院士黄维：

## 加快推进柔性电子等未来产业发展

● 本报记者 彭思雨

11月23日，中国科学院院士黄维在发表主旨演讲时表示，新质生产力建立在颠覆性技术创新的基础之上，加快发展具有高产业附加值的先进制造业，是建设以实体经济为支撑的现代化产业体系战略支持和根本保障。“加快推进柔性电子等未来产业发展，立足技术自主创新，在新领域、新赛道上实现弯道超车。”

如何在数字经济领域培育新质生产力？黄维认为，颠覆性技术具有变革性、

导向性、广泛性和引领性，新质生产力建立在颠覆性技术创新的基础上，孕育以具有高产业附加值为核心特征的战略新兴产业和未来产业。主要建立在“软科技”基础上的数字经济的未来发展，同样需要以柔性电子为代表的根部技术作为支撑，引领先进制造“硬实力”。

据黄维介绍，柔性电子是智能时代的关键核心技术，我国在该领域一些关键方向上已取得突破。“深度研发柔性电子，将会解决未来信息芯片、新型信息装备、电子器件创新等领域现存的发展瓶颈，避免在关键核心技术上受制于人，加

快实现高水科技自立自强。”黄维表示。从产业应用来看，黄维称，柔性电子器件具有“轻薄柔透”的特性，在航空航天航海、显示、照明、存储、能源探测、健康等各个领域具有广阔的应用前景。当前，柔性电子市场规模迅速扩张，正逐步发展成为国家支柱性产业和国际产业竞争的焦点。

黄维建议，加快推动柔性电子技术自主创新，推进柔性电子先导区建设，在碳基材料和光电过程高度融合的基础上培育以柔性电子技术为代表的未来产业，推动数字经济高质量发展。

### 万华化学董事长廖增太：

## 始终把技术创新作为第一核心竞争力培育



● 本报记者 张鹏飞

11月23日，万华化学董事长廖增太在发表主旨演讲时表示，万华化学高质量发展得益于始终把技术创新作为第一核心竞争力来培育，实行“一把手”主抓，所有资源优先向研发倾斜，预算上不封顶。

在廖增太看来，化工新材料的创新是一个多学科、跨领域、长周期的系统工程。万华化学通过多年努力构建了集基础研究、工艺开发、工程化、产业化和产品应用研发于一体的技术创新体系。

他介绍，万华化学在总部投资68亿元建立了综合型全球研发中心，重点开展前瞻性基础研究、材料基础科学创新、产业核心技术攻关，统筹实施技术创新和成果转化战略。

在技术创新理念方面，万华化学鼓励创新、宽容失败、重奖成功。廖增太举例说：“对自主开发的新产品自盈利之日起连续5年按净利润15%提取奖金，对现有生产装置技术改造按1年内产生效益的20%—30%提取奖金，对长周期战略性研发项目持续实施阶段性进展奖励。”

此外，万华化学锐意改革，在科研方面彻底去行政化，简化管理环节，取消所有研究室编制，按项目需要灵活组建跨部门课题组，任务结束后解散。公司还建立了科学家享受高管待遇、高级研究员享受部门总经理待遇制度，充分尊重人才的知识价值和贡献。

廖增太表示，作为国内领先的化工新材料企业，未来万华化学将在坚持自主创新、精耕细作的同时，抢抓新能源变革机遇，深入研究产业布局与能源变革关系，持续提升绿色能源开发利用能力，不断研究减碳新技术，在碳循环领域加快突破，加快打造全球一流的世界500强企业，为中国化工行业转型升级、高质量发展作出贡献。

### 中天科技董事长薛济萍：

## 积极实施“双碳”战略 加快数字化转型



● 本报记者 乔翔

11月23日，中天科技董事长薛济萍在发表主旨演讲时表示，绿色化和数字化是新一轮科技革命和产业变革的两个重要趋势，为加快形成新质生产力提供重要赛道。

“‘十四五’以来，中天科技着眼可持续发展，积极拥抱实施‘双碳’战略。”薛济萍表示，中天科技针对企业运营以来的各类机械、电气、仪器积极进行排查，将能耗高、磨损大、精度差的设备进行系列更新，并对相关产品业务公司、工厂设立四项万元指标考核，积极践行绿色发展战略。

薛济萍认为，在数字经济中，ESG（环境、社会和公司治理）为必选项，而“智改数转”是一个复杂的系统，是制造业的一次大洗牌、大起底。

据悉，中天科技积极顺应时代要求，持续加快推进新型工业化、数字化。2022年，中天科技数字化生产运营管理项目获得第二十九届全国企业管理现代化创新成果一等奖。薛济萍在会上透露，2024年是中天科技数字化建设的跃进年，“智改数转”预计投入额将超过8亿元，2025年基本实现“工业4.0”水平。